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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ВАЖЛИВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У СТУДЕНТІВ 

ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 

В умовах децентралізації виникає потреба формування у студентів вищих навчальних закладів професійно-важливих 

компетентностей, які можуть бути реалізовані при створені об’єднаних територіальних громад та дозволять практично 

вирішувати поставлені перед ними життєві і професійні проблеми. Сьогодні головним завданням є підготовка студента 

такого рівня, щоб потрапляючи в проблемну ситуацію, він міг знайти кілька способів її вирішення, обрати раціональний 

спосіб, обґрунтувавши своє рішення. Це залежить від деяких додаткових якостей, для позначення яких і вживається поняття 

«компетентності», які більше відповідають розумінню сучасних потреб суспільства. 

При формуванні об’єднаних територіальних громад важливою потребою є наявність фахівців, які б дозволили 

спільноті вирішувати соціальні, економічні та екологічні проблеми. В такому випадку завданням вищої освіти виступає 

якісне професійне навчання. Саме освіта, як найважливіша сфера виробництва інтелектуального і морального потенціалу 

суспільства, виступає домінуючим фактором виховання нової генерації людей, що володіють новим менталітетом, здатних 

здійснювати ідеї сталого розвитку на практиці, якісно підходити до виконання своїх професійних обов’язків. І саме 

впровадження компетентнісного підходу дозволить вирішити ці потреби. 

У Законі України «Про вищу освіту» [1] під компетенціями розуміється динамічна комбінація знань, вмінь і 

практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей, 

яка визначає здатність особи успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на 

певному рівні вищої освіти. Такий саме підхід відображено у [11], де записано, що компетентності являють собою динамічне 

поєднання знань, розуміння, навичок, умінь та здатностей. А також підкреслено, що розвиток компетентностей є метою 

навчальних програм і має формуватись в різних навчальних дисциплінах та оцінюватись на різних етапах. Це зумовлює 

складність усієї підготовки фахівця і тривалість навчального процесу та необхідність його розгляду як систему [3, с. 306]. 

Компетентнісний підхід в освіті пов'язаний з особистісно-орієнтованим і чинним напрямками, оскільки стосується 

особистості студента і може бути реалізованим та перевіреним тільки в процесі виконання конкретними прикладними діями. 

У зв'язку з цим компетенції «закладаються» в освітній процес за допомогою: сучасних технологій, змісту й напрямку освіти; 

стилю життя; типу взаємодії між викладачами та студентами та між студентами. 

Компетентний фахівець, компетентна людина – це дуже вигідна перспектива. Запропоновано формулу 

компетентності, до її основних складових входять: 

- знання, але не просто інформація, а та, що швидко змінюється, різновиди, яку необхідно вміти знайти, відсіяти від 

непотрібної, перевести в досвід власної діяльності; 

- вміння використовувати отримані знання в конкретній ситуації; розуміння, яким способом можна поповнювати свої 

професійні знання; 

- адекватне оцінювання – свою особистість та відповідальність при прийнятті рішень, перспективу і наслідки при 

вирішенні питань, сутність конкретних знань, необхідності або непотрібності їх для громади, а також методу їx отримання 

або використання.  

Ця формула логічно може бути виражена в такий спосіб: 

Компетентність = мобільність знань + вміння використовувати знання +… + критичність мислення 

Професійний розвиток студента, підтримання його конкурентоспроможності на ринку праці спрямовані на досягнення 

ряду кінцевих цілей, а саме: високого рівня кваліфікації, професіоналізму і компетентності. 

Професійна компетентність є інтегральною характеристикою діяльності суб'єкта, що виявляється на двох рівнях 

активності: технологічної та надпрофесійних. Психологічний зміст професійної компетентності на технологічному рівні 

визначається цілями, завданнями, досвідом, повноваженнями і результатами діяльності, яке представлено в концептуальної 

моделі діяльності як основне внутрішнє засіб (компонент психологічної структури) діяльності, створюване в процесі 

навчання і тренування. У концептуальну модель включені знання, отримані при спеціальному навчанні, відомості, 

накопичені в процесі трудової діяльності, а також широке уявлення про завдання, мотиви діяльності, знання наслідків 

правильних і неправильних рішень, готовність до нестандартних рішень. Особливе значення в концептуальній моделі 

надається життєвому досвіду суб'єкта праці [4]. До надпрофесійних рівня професійної компетентності можуть бути віднесені 

інтереси, цінності, морально-етичні уявлення людини, його світогляд і очікування, як базові властивості Я-концепції. 

Слід зазначити, що зарубіжні компанії при наборі персоналу не поділяють поняття «кваліфікація» і «компетентність». 

Найчастіше під кваліфікацією мають на увазі вимоги професійної діяльності до працівника в якісному і кількісному 

вираженні рівня професійної підготовки [5]. В. А. Бодров, крім кількісних і якісних характеристик рівня професійної 

підготовленості, в визначенні «кваліфікація» включає результативність діяльності, працездатність, професійну придатність, 

успішність самовдосконалення [6]. В Законі України «Про службу в органах місцевого самоврядування» закріплене поняття 

«професійна компетентність», як «здатність особи виконувати певні завдання та обов’язки, яка визначається рівнем її освіти, 

досвідом роботи та володінням спеціальними знаннями, уміннями та навиками» [7]. 

Безумовно, людина, яка втілює в собі такі якості, буде компетентним фахівцем. Але механізм досягнення такого 

результату залишається поки що не розробленим і здається досить складним. Як варіант пропонується модель психолого-

педагогічного супроводу розвитку важливих компетенцій у студентів, спрямованого саме на формування їх професійної 
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освіти. 

В зв’язку з тим, що компетентність є складним утворенням, інтегрованим результатом навчання, в якості складових 

запропонованої моделі обрано види або напрямки компетентностей, які поділені на наступні групи: 

1. Соціальні – пов'язані з життям суспільства, соціальною діяльністю особистості (здатність до співпраці, вміння 

вирішувати проблеми в різних ситуаціях, навички взаєморозуміння, соціальні та суспільні цінності й вміння, комунікаційні 

навички, мобільність в різних соціальних умовах). 

2. Мотиваційні – спрямовані на внутрішню мотивацію, інтереси, індивідуальний вибір особистості (здатність до 

навчання та підвищення кваліфікації, винахідливість, навички адаптуватися і бути мобільним, вміння досягати успіхів, 

інтереси і внутрішня мотивація, практичні навички, вміння робити власний вибір). 

3. Функціональні – направлені на вмінням оперувати отриманими знаннями і фактичним матеріалом (технічна і 

наукова компетентність, вміння оперувати знаннями на практиці, використовувати джерела інформації для власного 

розвитку). 

Рівень освіченості, особливо в сучасних умовах, не визначається обсягом знань, їх енциклопедичністю. З позицій 

компетентнісного підходу рівень освіченості визначається здатністю вирішувати проблеми різної складності на основі 

наявних знань. Компетентнісний підхід не заперечує значення знань, але він акцентує увагу на здатності використовувати 

отримані знання. При такому підході цілі освіти описуються в термінах, що відображають нові можливості студентів, 

зростання їх особистісного потенціалу. Формування професійно-важливих компетентностей обумовлено реалізацією не 

тільки оновленого змісту освіти, але й сучасних методів та технологій навчання. Список цих методів і технологій є досить 

широким, а їх можливості – різноплановими, тому доцільно окреслити основні стратегічні напрямки, визначивши при цьому, 

що рецептів на всі випадки життя, звичайно не існує.  

Потенціал, наприклад, продуктивних методик і технологій дуже високий, і реалізація його впливає на досягнення 

такого результату навчання, як компетентність. При цьому виділяють такі завдання: 

- створення умов для розвитку і самореалізації студентів; 

- засвоєння продуктивних знань, вмінь і навичок; 

- розвиток потреб поповнювати свої знання протягом усього життя. 

Проаналізував діяльність об’єднаних територіальних громад в Одеській та Херсонській областях, виявлена потреба в 

забезпеченні кадрами, основними з яки є: бухгалтер, економіст, юрист, лікар,  

За Законом України «Про службу в органах місцевого самоврядування» управління персоналом органів місцевого 

самоврядування на засадах компетентнісного підходу ґрунтується на таких положеннях:  підбір на посади посадових осіб 

місцевого самоврядування відповідно до наявних компетентностей та кваліфікаційних вимог до зайняття посади;  

удосконалення наявних компетентностей посадових осіб місцевого самоврядування (знань, умінь, навичок, особистих та 

професійних здібностей);  навчання та підвищення кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування з метою 

формування необхідних компетентностей та розвитку наявних;  проведення оцінювання персоналу з метою виявлення мало 

розвинутих компетентностей та розробки пропозицій щодо їх удосконалення;  розробка мотиваційних заходів для посадових 

осіб місцевого самоврядування щодо удосконалення їх компетентності, самоосвіти та саморозвитку [7]. Відповідно до таких 

вимог від викладача вимагається, незалежно від методів і технологій, які він використовує в процесі навчання, формування 

особистості, яка може самостійно примати рішення; навчити мислити – розуміти причинно-наслідкові зв'язки, застосовуючи 

принципи розвивального навчання. Отже, для формування професійно-важливих компетентностей у студентів вищих 

навчальних закладів необхідно максимально реалізувати зв'язок з практичними потребами; вчити думати і діяти самостійно, 

аналізуючи поставлену проблему; пізнавальні завдання вирішувати кількома способами, застосовуючи їх до можливостей 

вирішення сучасних проблем; обов'язково враховувати індивідуальні особливості. 
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